

Ευρώπη της αλληλεγγύης και της πολιτειότητας

Ευρωπαϊκό Σώμα Αλληλεγγύης

Ο **γενικός στόχος** του Ευρωπαϊκού Σώματος Αλληλεγγύης είναι να ενισχύσει τη συμμετοχή των νέων και των οργανώσεων σε προσιτές και υψηλής ποιότητας δραστηριότητες αλληλεγγύης, κυρίως εθελοντισμού, για την ενίσχυση της συνοχής, της αλληλεγγύης, της δημοκρατίας, της ευρωπαϊκής ταυτότητας και της ενεργούς συμμετοχής των πολιτών στην Ένωση και πέραν αυτής, αντιμετωπίζει τις κοινωνικές και ανθρωπιστικές προκλήσεις επί τόπου, με ιδιαίτερη έμφαση στην προώθηση της βιώσιμης ανάπτυξης, της κοινωνικής ένταξης και των ίσων ευκαιριών. Ο **ειδικός στόχος** του προγράμματος είναι να παρέχει στους νέους, συμπεριλαμβανομένων των νέων με λιγότερες ευκαιρίες, εύκολα προσβάσιμες ευκαιρίες για συμμετοχή σε δραστηριότητες αλληλεγγύης που προκαλούν θετικές κοινωνικές αλλαγές στην Ένωση και πέραν αυτής, βελτιώνοντας και πιστοποιώντας κατάλληλα τις ικανότητές τους, καθώς και διευκολύνοντας τη συνεχή εμπλοκή τους ως ενεργοί πολίτες.

Το Ευρωπαϊκό Σώμα Αλληλεγγύης στην πράξη

Τα προγράμματα που υλοποιούνται στο πλαίσιο του προγράμματος ESC λαμβάνουν χρηματοδότηση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, με τη μορφή:

- Ταξιδιωτικών εξόδων .Το ποσό αυτό ορίζεται εντός ενός ορίου που έχει καθοριστεί από το πρόγραμμα, αναλόγως της απόστασης της πόλης αναχώρησης και πόλης άφιξης.
- Μια μικρή συνεισφορά που παρέχεται στις οργανώσεις για την υποστήριξη της διαχείρισης των δραστηριοτήτων.
- Οργανωτική στήριξη για την κάλυψη κάθε κόστους που σχετίζεται με την υλοποίηση της δραστηριότητας και τη διαμονή του εθελοντή, όπως διαμονή, διατροφή, τοπικές μεταφορές.
- Χαρτζιλίκι, μια μικρή ημερήσια αποζημίωση για τον εθελοντή.
- Γλωσσική υποστήριξη για την εκμάθηση της γλώσσας της χώρας φιλοξενίας.
- Ασφαλιστική κάλυψη.
- Μπορούν επίσης να καλυφθούν έκτακτες δαπάνες όπως εμβολιασμός, βίζες, δαπάνες που είναι απαραίτητες για την παροχή ειδικής υποστήριξης σε μη προνομιούχους νέους.

Επιπλέον, οι συμμετέχοντες δικαιούνται να λάβουν ένα Youthpass, το οποίο είναι ένα πιστοποιητικό που δηλώνει τη συμμετοχή τους και τις δεξιότητες που έχουν αναπτύξει λόγω της συμμετοχής τους. **Οι δράσεις που περιλαμβάνονται στο πρόγραμμα του Ευρωπαϊκού Σώματος Αλληλεγγύης**

Δύο κύριες δράσεις μπορούν να υλοποιηθούν στο πλαίσιο αυτού του προγράμματος: **ο ατομικός και ο ομαδικός εθελοντισμός.**

Ατομικός εθελοντισμός: Ο **ατομικός εθελοντισμός** είναι μια δραστηριότητα αλληλεγγύης που διαρκεί από 2 εβδομάδες έως 12 μήνες. Αυτός ο τύπος δραστηριότητας παρέχει στους νέους την ευκαιρία να συμβάλουν στην καθημερινή εργασία των οργανώσεων σε δραστηριότητες αλληλεγγύης προς το τελικό όφελος των κοινοτήτων εντός των οποίων διεξάγονται οι δραστηριότητες. Ένας εθελοντής μπορεί να συμμετάσχει σε μία μόνο ατομική εθελοντική δραστηριότητα του Σώματος Αλληλεγγύης. Οι ατομικές δραστηριότητες εθελοντισμού μπορούν να πραγματοποιηθούν **διασυνοριακά ή εντός της χώρας.**

ESC για ομάδες: Υπάρχουν δύο δυνατότητες συμμετοχής σε έργα του Ευρωπαϊκού Σώματος Αλληλεγγύης σε ομάδες: **Ομάδες εθελοντισμού, Ομάδες εθελοντισμού σε περιοχές υψηλής προτεραιότητας**

Ομάδες εθελοντισμού: Αφορά ομαδικές δραστηριότητες αλληλεγγύης για μια ομάδα νέων μεταξύ 10 και 40 συμμετεχόντων. Τα έργα αυτά αναμένεται να προσφέρουν πραγματική προστιθέμενη αξία στον τομέα της



Είναι χρήσιμο να γνωρίζετε: ένας εθελοντής μπορεί να συμμετάσχει σε περισσότερες από μία εθελοντικές δράσεις του Σώματος Αλληλεγγύης.

Πώς μπορείτε να συμμετάσχετε στο Ευρωπαϊκό Σώμα Αλληλεγγύης: Οι νέοι εκφράζουν την επιθυμία τους να συμμετάσχουν στο Ευρωπαϊκό Σώμα Αλληλεγγύης με την εγγραφή τους στην πύλη του Ευρωπαϊκού Σώματος Αλληλεγγύης. Αυτό που είναι καλό να γνωρίζετε είναι ότι δεν υπάρχουν απαιτήσεις πτυχίου ή ξένης γλώσσας. Το κίνητρο είναι κλειδί! αλληλεγγύης, παρόλο που πραγματοποιούνται σε σύντομο χρονικό διάστημα. Θα μπορούσαν να είναι: αποκατάσταση της πολιτιστικής κληρονομιάς που έχει υποστεί ζημιές από φυσική ή ανθρωπογενή καταστροφή, φροντίδα ειδών που απειλούνται με εξαφάνιση, κοινωνικο-ψυχαγωγικές δραστηριότητες σε ένα κέντρο νεολαίας ή σε έναν καταυλισμό προσφύγων. **Είναι χρήσιμο να γνωρίζετε:** για τα έργα αυτά, μπορούν να χρηματοδοτηθούν προπαρασκευαστικές επισκέψεις για να υποστηριχθεί η συμμετοχή νέων με λιγότερες ευκαιρίες.

Ομάδες εθελοντισμού σε περιοχές υψηλής προτεραιότητας. Πρόκειται για μια ειδική δράση που έχει συμπεριληφθεί στο πρόγραμμα για την υλοποίηση δραστηριοτήτων που πραγματοποιούνται από εθελοντές για την έκφραση αλληλεγγύης σε ομάδες που αντιμετωπίζουν κοινές ευρωπαϊκές προκλήσεις σε τομείς πολιτικής που καθορίζονται κάθε χρόνο σε επίπεδο ΕΕ. Στην περίπτωση αυτή, τα σχέδια θα πρέπει να συγκεντρώνουν ομάδες τουλάχιστον 5 συμμετεχόντων, οι οποίοι θα πρέπει να είναι διεθνείς. Οι δραστηριότητες πρέπει να διαρκούν από 2 εβδομάδες έως 2 μήνες. Η αλληλεγγύη βρίσκεται στο επίκεντρο αυτής της δράσης και το πρόγραμμα μπορεί να προσδώσει σημαντική προστιθέμενη αξία. Στις ομάδες εθελοντισμού, οι εθελοντές του Ευρωπαϊκού Σώματος Αλληλεγγύης εκτελούν καθήκοντα για ένα έργο για σύντομο χρονικό διάστημα. Καθώς πρόκειται για μια ομαδική δραστηριότητα, αυτό μπορεί να συμβάλει στην ενθάρρυνση των νέων που μπορεί να μην αισθάνονται έτοιμοι να ξεκινήσουν ατομικά μια εθελοντική εμπειρία. Ένα σχέδιο θα πρέπει καταρχήν να στοχεύει στην οργάνωση ομάδων εθελοντισμού για τουλάχιστον 40 ή περισσότερους συμμετέχοντες.

Είναι χρήσιμο να γνωρίζετε: ακόμη και αν ονομάζεται "ομαδικός εθελοντισμός", τα άτομα μπορούν να υποβάλουν αίτηση για ομάδες εθελοντισμού, με την ίδια διαδικασία που ισχύει για τον ατομικό εθελοντισμό. Τι μπορεί να γίνει εκτός από τις δραστηριότητες εθελοντισμού

Η δράση αυτή μπορεί να περιλαμβάνει συμπληρωματικές δραστηριότητες. Πρόκειται για συναφείς παράλληλες δραστηριότητες που έχουν σχεδιαστεί για να προσθέσουν αξία και να ενισχύσουν τα αποτελέσματα του έργου. Συγκεκριμένα, μπορεί να είναι: εργαστήρια, συνέδρια, σεμινάρια, μαθήματα κατάρτισης, μαθητεία σε θέσεις εργασίας, καθοδήγηση, ανταλλαγή ορθών πρακτικών... Οι προπαρασκευαστικές επισκέψεις είναι επίσης επιλέξιμες.

Πώς μπορούν οργανισμοί να συμμετάσχουν στο πρόγραμμα: Προκειμένου να συμμετάσχουν σε ατομικά ή ομαδικά προγράμματα εθελοντισμού, οι οργανισμοί πρέπει να είναι κάτοχοι Σήματος Ποιότητας (QL), δηλαδή ενός πιστοποιητικού που εκδίδεται μετά την επιτυχή ολοκλήρωση της διαδικασίας διαπίστευσης που διεξάγεται από τους Εθνικούς Οργανισμούς του προγράμματος (ή από το Salto στην περίπτωση οργανισμών που είναι εγκατεστημένοι σε χώρες που δεν συνδέονται με το πρόγραμμα). Το QL πιστοποιεί ότι μια οργάνωση μπορεί και θα διεξάγει δραστηριότητες αλληλεγγύης υψηλής ποιότητας σύμφωνα με τις αρχές, τους στόχους και τα πρότυπα ποιότητας του Ευρωπαϊκού Σώματος Αλληλεγγύης.

Επιλέξιμοι οργανισμοί είναι οι ακόλουθοι: ενώσεις, μη κυβερνητικές οργανώσεις (ΜΚΟ), τοπικές και περιφερειακές αρχές, μη κερδοσκοπικοί δημόσιοι φορείς ή ιδρύματα, ιδιωτικοί κερδοσκοπικοί φορείς. Η διαχείριση των έργων και των χρηματοδοτήσεων γίνεται από τους εθνικούς οργανισμούς σε αποκεντρωμένο επίπεδο ή από τον Εκτελεστικό Οργανισμό Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (ΕΑΕΑ) σε κεντρικό επίπεδο.

Για περισσότερες πληροφορίες:

Περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να βρείτε στον ιστότοπό μας www.youthspeaces.eu στην ενότητα Erasmus+, ή στην πύλη για τη νεολαία (https://youth.europa.eu/home_el) ή απευθυνόμενοι στον εθνικό οργανισμό που ασχολείται με Erasmus+ για τη νεολαία: (<https://www.inedivim.gr>). Ένας ειδικός και πολύ σημαντικός δικτυακός τόπος για την κατάρτιση ευκαιρίες στο πλαίσιο του Erasmus+ είναι το Salto, το οποίο διαχειρίζονται διάφοροι εθνικοί οργανισμοί του Erasmus. Μπορείτε να επικοινωνήσετε στη διεύθυνση www.salto-youth.net

